


I- Les flux, entre rupture et continuité :
A- Des flux économiques dans la continuité, des flux financiers nouveaux :
· Avec la révolution industrielle, essor des flux de marchandises multipliés par 25, grâce à la révolution des transports et aux nouvelles routes maritimes. Mais depuis la guerre véritable explosion des flux de marchandises, grâce à la révolution des transports : plutôt continuité même si volume est impressionnant.
· Par contre flux financiers très différents (rupture) : si émergence des premières bourses et premiers iDE (multipliés par 5 de 70 à 14), situation très différente avec les 3D et la financiarisation du monde= explosion des flux financiers et interconnexion des marchés boursiers. Influence des NTIC.

B- Des mobilités humaines presque comparables :
· Grandes mobilités humaines dès le XIXème siècle : départ de 55 millions d’Européens au XIXème siècle. Logique nord-nord. Continuité et rupture.
· Migrations internationales toujours aussi nombreuses en volume, mais relativement les mêmes en valeur relative. Par contre explosion du tourisme de masse inconnu jusqu’ici. (rupture)

C- Une mondialisation culturelle nouvelle (rupture) :
· Première mondialisation culturelle restreinte : media internationaux et FTN très peu nombreux. Diffusion culturelle européenne malgré tout, dans les colonies et dans les classes les plus aisées : image de la France et du luxe de cette époque avec les grandes maisons de luxe.
· Rien à voir avec aujourd’hui avec dvpt des NITIC et des grands media internationaux : instantanéité de l’info permet une mondialisation culturelle avec la diffusion notamment de la culture occidentale et surtout anglo-saxonne.

II- Des acteurs très différents :
A- Des états très protectionnistes (rupture) :
· Premiers accords de libre échange= mais états restent protectionnistes.
· Mais rien à voir avec libéralisme d’après guerre.

B- Des FTN très peu présentes :
· Des premières FTN (United fruits,…), mais qui restent très peu nombreuses et peu internationalisées.
· En comparaison des nombreuses et puissantes FTN qui animent les flux aujourd’hui (continuité et rupture)

C- L’absence de nouveaux acteurs (rupture) :
· Pas de gvnance éco mondiale.
· Pas de zones économiques.
· Pas d’ONG.


III- Un marché global seulement au XXIème siècle : 
A- Des flux nord/nord au XIXème siècle  (rupture et continuité)
· Au XIXème des flux concentrés N/N, voir Europe/ Amérique.
· Aujourd’hui flux même si concentrés entre triade irriguent toute la planète.
B- Pas de véritable DIT (rupture):
· Première spécialisation par avantage comparatif.
· Mais pas de DIT globale.

C- Pas de véritable marché mondial
· Prémices de la globalisation : Berger, O’Kourke, Williamson.
· Mais  pas de marché global.
Conclusion : Plutôt internationalisation que première mondialisation, mais continuité comme rupture. Les deux se défendent.

IV- Des acteurs mondialisés ?
V- Un maché global ?
